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Záměrem disertační práce „Serialita v české a slovenské komiksové naraci: Žánry – modely – 

světy“ bylo na základě historického, přehledově statistického i ve vzorcích interpretačního 

zkoumání československé obrázkovoseriálové tradice 20. století navrhnout soubor možných 

analytických nástrojů a tyto pak ve vztažení k jednotlivým výrazným domácím komiksovým 

seriálovým formátům, žánrům či dílům podrobit první praktické materiálové zkoušce. 

Serialita, jež coby interdisciplinární a transmediální fenomén zejména v popkulturní produkci 

posledních několika desetiletí neustále získává na důležitosti, je zde přitom paralelně 

nahlížena jako předmět i prostředek zkoumání: práce tak ve svých ambicích aspiruje na 

historickou i teoretickou dosažnost. Komplexita seriálové problematiky si spolu s dosud 

nedostatečně rozvinutým metodologickým aparátem rodících se seriality studies vymínila 

i poměrně extenzivní ukotvení v různě zacílených teoretických a interpretačních rámcích 

leckdy i poměrně vzdálených disciplín a specializací (comics studies, transmediální 

naratologie, studia paratextů). Co do vymezení zkoumaného materiálového korpusu práce 

následuje nedávno publikované Dějiny československého komiksu 20. století (Akropolis, 

2014) a využívá i pomocná statistická data shromážděná v přípravných fázích uvedeného 

projektu. 

První kapitola pojmenovává předmět zkoumání, reflektuje dosavadní stav poznání 

zákonitostí seriálové (komiksové) narace i domácího obrázkového seriálu a v detailu 

argumentuje zvolený interpretační a analytický přístup. V druhé kapitole jsou vyloženy a na 

globálním kontextu komparovány publikační (produkčně-prezentační) rysy komiksové 

seriality, třetí oddíl je poté věnován syntetickému „přečtení“ československých komiksových 

dějin prizmatem představeného zacílení k serialitu zásadně ovlivňujícím faktorům formátu, 

periodicity či epizodického/segmentálního rozsahu. Následující trojice kapitol poté 

v návaznosti na provedenou kvantifikaci československého seriálu ohledává jednotlivé 

výrazné formáty, žánry a modely domácí komiksové tvorby, skrze kteréžto historicko-

interpretační vhledy poté navrhuje možné zobecňující přístupy a analytické nástroje (koncept 

sdílených seriálových světů, studium seriálových paratextů). 

Uspořádání přítomných tezí v základních obrysech následuje rozčlenění práce do 

jednotlivých kapitol. Jestliže je to při uvážení povahy dané kapitoly možné, jsou přitom 

shrnovány jak závěry a nálezy povahy historicko-interpretační, tak navrhované a projektované 

nástroje pro případné další seriálocentrické analýzy komiksového materiálu. 



3 

 

1 Seriálově bydlí komiks 

Úvodem 

 

Vstupní kapitola disertační práce argumentuje nezbytnost detailnějšího zkoumání seriálovosti 

coby pro komiksovou narativní formu klíčového, z hlediska ustavování a konceptualizace 

předmětné kategorie až definičního předpokladu. V diskuzi s komiksologickými pracemi 

a definicemi Roberta C. Harveyho (1979, 1994), Scotta McClouda (2008), Neila Cohna 

(2003, 2013) a Jasona Dittmera (2014) jsou rozlišeny pojmy sekvenciality (tedy 

juxtaponované návaznosti jednotlivých obrazových polí/panelů) a seriality (vazby propojující 

jednotlivé segmenty/epizody do sdílené seriálové struktury) a je konstatována jejich různá 

míra závaznosti: zatímco neseriálové práce sekvenciální povahy budou – v závislosti na dataci 

posuzovaných děl – více méně bezproblémově vřazovány do komiksového kontextu (takto 

např. jednorázové obrázkové seriály či moderní kreslené romány), u seriálových prací 

nesekvenčních bude – s výjimkou krátce rozebraných monopanelových seriálových stripů – 

převažovat čtení nekomiksové. 

V návaznosti na takto vymezenou komiksovou serialitu jsou potom konfrontovány 

vlivné obecně-seriálové typologie Umberta Eca (2004, 2005, 2006, 2015) a Omara 

Calabreseho (1992): jejich přísně metodologická, generalizující systematičnost a (v případě 

druhého jmenovaného) jinomediální ukotvenost se však při vztažení na konkrétní komiksový 

materiál jeví být překážkou pro vytyčený dynamický, ke konkrétní interpretaci a následnému 

zobecnění zacílený popis místní seriálové tradice. Obdobně je jako ne zcela dostačující 

zavržena i přísně dichotomická dvojice série × seriál, přičemž je konstatována – a na příkladu 

Rychlých šípů doložena – paralelní koexistence dvou příslušných typů serialit (epizodické 

a pokračující) v rámci jedné seriálové struktury. V závěru kapitoly je pak pro potřeby 

předložené práce seriálová struktura popsána jako koncept podmíněný autorskou či 

producentskou intencí a coby jeho ustavující vlastnost je vyžádána sdíleněsvětová jednota. 

Volnějšími modely seriálovosti realizované struktury a vazby textů (parodické, zastřešující 

antologické) tak zůstávají vně dalšího sledování. 

 

2 Právo a pořádek 

Produkčně-prezentační a autorskoprávní kontexty komiksové seriality 

 

Serialita coby komplexní jev formativně vstupuje do komunikace daného kulturního obsahu, 

když ovlivňuje veškeré její účastníky, prostředky i podmínky. Druhá kapitola disertační práce 
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je věnována souvislostem a vlivům prezentačních a produkčních parametrů na proměňující se 

podobu komiksových seriálových struktur. Historizující exkurz do vývoje amerických 

komiksových formátů (comic strip, comic book, trade paperback/graphic novel) na 

příkladech dokladuje provázanost (např. žánrového) rozvoje seriálových obsahů s možnostmi 

a materiálními omezeními komiksových publikačních platforem a poukazuje i na inherentní 

souvislost publikačních charakteristik s typem seriality. V návaznosti na závěry Pascala 

Lefèvra (2000) jsou poté pro jednotlivé dominantní komiksové tradice (USA, Francie, 

Japonsko) posouzeny obvyklé soubory vlastností převažujících typů seriálových realizací 

a specifika jejich segmentálního tvaru a publikačních zvyklostí (zejména pak rozsah 

a periodicita). Československá obrázkovoseriálová praxe 20. století se při tomto srovnání 

vyjevuje jako specifická (a částečně limitovaná) svou formátovou/periodicitní omezeností: na 

rozdíl od západních (ale např. i asijských) scén nedisponovala ta domácí v průběhu minulého 

století rozsáhlejším, minimálně několikastránkovým, ale přitom v pravidelné periodicitě 

zprostředkovávaným publikačním formátem. Vzhledem k tomu, že minimálně u spíše 

automatizovaně pojímaných žánrových seriálů lze (jak doložil historizující vhled do vývoje 

amerického komiksu) konstatovat souvislosti mezi segmentálním tvarem a rozsahem na straně 

jedné, a komplexitou (světovou, událostní, příběhovou) a dominující serialitou (epizodická – 

kombinovaná – pokračující) zprostředkovávané seriálové struktury na straně druhé, budou 

československé seriálové struktury co do „rozměrů“ svých sdílených světů spíše skrovnější 

a výrazněji epizodické. Tato charakteristika je pak dále umocněna i na první pohled 

vzdálenějšími, do způsobů nakládání se seriálovými texty však zásadně promlouvajícími 

souvislostmi autorskoprávními. Zatímco americkou a japonskou komiksově-seriálovou tradici 

pomáhala formovat právní norma, ve které lze konkrétní kulturní obsah autorskoprávně 

přisoudit ke správě (a dalšímu rozšiřování) korporaci (nakladatelství, produkční společnosti) – 

komiksový seriál jako kolektivní, produkčně rozvíjené dílo –, pro kontinentální kontext byla 

a je zvykově i legislativně více rozhodující představa komiksového seriálu jako přísně 

autorského konceptu. 

 

3 Světy československého obrázkového seriálu 1900–2000 

Vývojová chronologie a statistika místních seriálových forem 

 

Syntetizující přehled domácího komiksu, jenž je předmětem třetí kapitoly, v základních 

obrysech a tendencích zaznamenává genezi a transformaci českých a slovenských 

obrázkovoseriálových formátů napříč 20. stoletím. Dokladovaná faktická neexistence 
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rozsáhlejších, čistě komiksových prezentačních platforem (sešitů, knih, souborových reprintů) 

se podepsala v dominantně seriálové charakteristice místní komiksové tradice: komiks byl po 

většinu minulého století především typem pravidelně zařazovaného novinového či 

časopiseckého obsahu (svého druhu rubrikou) a jako takovému mu zpravidla byl přidělován 

jen omezený (nejčastěji maximálně stránkový) prostor. V návaznosti na předcházející popis 

produkčně-prezentačních parametrů jsou přitom sledovány vazby mezi velikostí prostoru 

vyhrazeného domovským periodikem komiksovému seriálu (resp. jeho periodicitou) 

a základní charakteristikou seriálové struktury. Do tvaru domácí seriálové tradice se zejména 

v některých obdobích výrazně podepisovaly i závěry kritického a ideologického hodnocení 

komiksové výrazové formy jako takové, což se odráželo např. v omezování 

epizodických/segmentálních stránkových dotací a celkového rozsahu obrázkových seriálů či 

v negativním postoji k publikaci výhradně či převážně komiksových periodik. Zatímco ve 

20.–40. letech československý obrázkový seriál relativně svobodně experimentoval s formáty 

i žánry, po roce 1948 byl zprvu zcela potlačen, aby mu poté byl vyčleněn jen velmi omezený 

a kontrolovaný realizační prostor. Normalizační dohled nad komiksem umožnil koexistenci 

vícera seriálů a ustavil i osamocenou neperiodicky „časopiseckou“ publikační platformu 

(Knihovnička Čtyřlístek), nadále však pečlivě kontroloval věkovou dedikaci, žánrový 

charakter i stránkové dotace publikovaných sérií. Pro bezprostředně polistopadový vývoj je 

pak charakteristická žánrová i formátová exploze, jež však svojí chaotičností a intenzitou 

přecenila možnosti domácího trhu s periodickými i neperiodickými publikacemi. 

Předvedené seriálocentrické přečtení historie místního obrázkového seriálu je poté 

s využitím dat z Dějin československého komiksu 20. století převedeno do přehledové tabulky 

nejrozsáhlejších seriálových struktur domácího komiksu, ve které jsou kromě údajů 

kvantitativních (počet epizod, aproximovaný panelový rozsah struktury) zaznamenávány 

i informace o formátu, periodicitě, žánru či např. dominujícím typu seriality. Takto získaný 

korpus 51 nejrozsáhlejších seriálových struktur československého komiksu poskytuje výchozí 

typové rozčlenění pro následující, k jednotlivým nejvýraznějším publikačním formátům, 

žánrům či příběhovým/seriálovým modelům zaměřené exkurzy. 

 

4 Mezi nejmenším rozsahem a největší frekvencí 

Komiksový strip jako minimum seriálové struktury 

 

Výkladově-interpretační část kapitoly sleduje publikační peripetie a žánrové diferenciace 

comic stripových seriálů vydávaných (zejména) v československých denících a týdenících při 
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pracovním typovém rozčlenění domácího seriálu je přitom vycházeno z návrhu Pierra 

Fresnault-Deruelleho (1976), jenž je však přizpůsoben specifickému místnímu kontextu. Jak 

se vyjevuje, československý komiksový strip se coby publikačně-prezentační formát od 

podoby ve světě obvyklé odlišuje především dvěma vlastnostmi: a) výrazným 

upřednostněním týdenní či delší periodicity (oproti např. v angloamerickém prostoru 

historicky převažujícímu frekvenci každodenní); b) co do kvantity/poměru výraznější tradicí 

stripu dedikovaného dětskému čtenářstvu. 

Ke konstituci adekvátních analytických a interpretačních nástrojů zacílené oddíly 

následující poté strip s jeho minimálním pravidelným rozsahem (někdy jen tří či čtyř 

panelových polí) podrobují posouzení co do paratextového ošetření (paratexty coby signály 

seriality, v návaznosti na Genetta /1997/ a v diskusi s Baetensem a Lefévrem /2014/) 

a sdíleněsvětové platnosti. Pojem sdíleného světa, jenž je zde teoreticky rozvinut v návaznosti 

na naratologické práce Davida Hermana (obecný koncept storyworldu, 2002 a 2009) a Marie-

Laure Ryanové (transmediální storyworldy, 2014), je vztažen na příklady z domácí stripové 

tradice, kterážto aplikace ověřuje elementární využitelnost tohoto popisného modelu s jeho 

šesticí ustavujících komponent (existenty – prostředí – fyzikální zákony – sociální pravidla 

a hodnoty – události – mentální události). Sdílený svět, tedy svět, který je – řečeno 

s Ryanovou – „na místě už v okamžiku, kdy do něj recipient svými prvními krůčky znovu 

a znovu vstupuje“ (Ryan – Thon 2014: 1), je přitom čten jako základní scelující činitel 

seriálových struktur. Jak dokladuje drobná interpretační sonda, jíž je kapitola zakončena, při 

uvážení minimálního segmentového rozsahu epizodických cyklů stripových nabývá pro 

mentální konstituci komiksové seriálové struktury na důležitosti především parametr 

konkretizovaných, jménem a více méně závaznou charakteristikou vybavených existentů. 

 

5 Čtyři nohy dobré, dvě nohy lepší 

Příběhy o veselých zvířátkách v prostoru mezi všednodenností a epikou 

 

V československém obrázkovém seriálu napříč celým 20. stoletím výjimečně produktivní 

žánrová kategorie příběhů o veselých zvířátkách – tzv. funny animals comics – 

(z 51 nejrozsáhlejších seriálů přináleží do tohoto typu 16 struktur) je historickým exkurzem 

sledována až ke karikaturně-ilustračním počátkům v 19. století. V pracovní typologii těchto 

seriálů, konstituované vztažením sdíleněsvětových komponent existentů a fyzikálních zákonů 

na představený přehled lokální tradice a konzultované s obecnou žánrovou definicí Leonarda 

Rifase (2012), jsou potom navrženy tři subkategorie: 1) dominantně jednopostavové světy; 
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2) duální a triadické konfigurace (souřadící a podřadící) a 3) hromadné modely (ansámbl 

a kolektiv), a následně je tato klasifikace využita při deskripci produktivních dějových 

schémat a modalit seriálových struktur sledovaného žánru (slapstick – drama – 

všednodennost). 

Výrazným specifikem českého funny animals komiksu jsou kolektivní epizodické 

struktury s dominujícím všednodennostním schématem. Na příkladu dvou nejvýraznějších 

a nejrozsáhlejších takto formulovaných sdílených světů (Kocour Vavřinec a Čtyřlístek) je 

potom navrhovaný koncept sdíleného světa dále rozvíjen, když jsou ohledávány 

sdíleněsvětové statické (ustálení, závaznost) a dynamické (rozkolísání, přisycení) 

charakteristiky. Co do povahy sdíleného světa je tedy tento pojímán jako fluidní: současně 

tendující k stabilitě (stereotyp a repetice) i ozvláštnění (přisycení). Materiálově hojně 

doložené zdánlivě paradoxní situace, ve kterých je „začátek“ seriálové struktury současně pro 

tuto formativní, a zároveň se od podoby později obvyklé výrazněji odlišuje, zakládají 

k diferenci ustavování × ustalování sdíleného světa. Závěr kapitoly je pak věnován nástinu 

některých v domácím komiksu o „veselých zvířátkách“ se realizujících dynamizačních 

tendencí: 1) sdíleněsvětovému přisycování (uvádění nových sdílených existentů či prostředí), 

2) změně poměru serialit (např. příklon k serialitě pokračující) a 3) strategiím participativním. 

 

6 Pravidelná dávka dobrodružství 

Klubácké seriály, napínavé obrázkové romány a potřeba vystoupit ze stereotypu 

 

Poslední z přehledově-analytických kapitol je věnována dramatickým seriálovým strukturám 

s vyšším zastoupením seriality pokračující: tzv. seriálům „klubáckým“ (Rychlé šípy) 

a dobrodružným (Pod paprsky Zářícího). Epičtější dějová schémata byla v československém 

obrázkovém seriálu dlouho kritizována coby nevhodná a násilně do místní kultury 

importovaná, a – jak je na příkladech doloženo – tento kontinuální autoritní odpor se promítl 

i do distribuce a podoby takto pojímaných cyklů. S využitím představené diference  

otevřený × uzavřený seriál (kterážto diference je tu vyložena pojetím Roberta C. Allena 

/1995/, založeným na analýze televizní seriality) jsou pak výrazné rozsáhlé seriálové struktury 

těchto žánrových typů podrobeny zkoumání co do vlastností jejich sdílených světů. Na tomto 

základě je pak k domácím seriálovým strukturám vztažen a co do interpretační využitelnosti 

posouzen pro angloamerická studia seriality klíčový pojem kontinuity a s ním související téma 

možného „vykročení ze stereotypu“ (jež je konceptuálně odvozeno od Doleželova /2014/ 

čtení „realistního“ světa). Drobná případová studie stavějící na bezprostředně před-
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zákazových proměnách seriálu Rychlé šípy poté dokladuje analytickou využitelnost 

posuzování typického a výjimečného epizodického tvaru. 

Při zkoumání uzavřených (pokračujících, těsně navázaných) seriálových struktur 

dobrodružných jsou pak v konzultaci s Doleželovým (2003) modelem postmoderních přepisů 

konstatovány odlišné podoby seriálových navazování u takto utvářených cyklů. U seriálových 

struktur s větším zastoupením seriality pokračující nabývá na důležitosti závazný pořad 

příjmu seriálové struktury, z kteréhožto důvodu bývají takto realizované cykly opatřovány 

rekapitulujícími a navnazujícími paratexty. Jak dokladuje srovnání na příkladech, s obdobným 

paratextovým ošetřením se přitom lze potkávat i u cyklů plně epizodických, u nichž však tyto 

nabývají jiné podoby a jsou motivovány odlišným záměrem. 

 

7 Pokračování příště 

Závěrem 

 

V gestu uzavírání kruhu se závěrečná kapitola navrací k úvodem tematizované, aktuálně 

progresivní a produktivní kategorii kresleného románu, jež je poté skrze své výrazné domácí 

zástupce představena jako vhodný prostor pro budoucí seriálocentrické bádání. Způsoby, 

jimiž se serialita promítá do těchto na pohled často spíše uzavřených, jednorázových projektů, 

se od otevřeně (i když mnohdy limitovaně) seriálového pojetí 20. století v lecčems odlišují, 

ledacos jiného jim však zůstává společné. Jak dokladují případy komiksových makrosvětů 

Petra Kopla či Vojtěcha Maška a Džiana Babana, otázky po sdíleněsvětovém nastavení, jeho 

závaznosti či způsobech jejich transmediálních přepisů budou nacházet své opodstatnění 

i v nové, někdy až deklarativně „odseriálované“ komiksové produkci. 
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